

社区志愿者咋多是老年人?

年轻人少加入是因为他们缺少时间、观念不同

□本报记者 王帅

为充实社区志愿者队伍,日前,竹岛办事处对辖区志愿者活动内容、年龄层次等进行摸底调查,结果显示除小部分年轻的学生志愿者外,志愿者平均年龄在60岁左右。

与社区老龄化现状不同的是,目前,42支专业的志愿者服务队中,成员主要为青年群体。



翠竹社区志愿者在进行义务志愿服务,鲜有年轻人加入。(资料片)

现状 千余志愿者 年轻人不足一成

竹岛街道办事处翠竹社区的姜玉娟今年64岁,是社区的义务巡逻员。她经常在小区里转悠,平日主要查看小区自行车、私家车安全等。她和另外十多位老人轮流做志愿服务,巡逻完毕后记录巡逻日记。据了解,巡逻队成员的平均年龄已过60岁。

竹岛街道办事处共成立了40余支志愿者服务队,共2000余人。志愿者先后开展了为孤、老、残、弱服务,还开展了一系列科普宣传、法律援助、消防、安保等志愿服务。竹岛办事处工作人

员说,各社区志愿者队伍成员年龄结构相对单一,老龄化比较明显,社区多数志愿者为退休老人。2000余人的志愿者中有100余名青少年学生,其他大部分为60岁左右老人,年轻人占了不到一成。

初步统计,竹岛街道办东窑社区有48名志愿者,平均年龄为55岁;翠竹和同心路社区分别有60、35名志愿者,平均年龄分别为61岁和62岁。同样,鲸园街道办事处志愿者中,七成以上为60岁左右的老人。环翠楼街道义

工协会中的社区志愿者大部分也为老人。

记者采访中发现,与社区志愿者年龄不同的是,有组织、规模的志愿者服务组织则常吸引大批青年。环翠楼街道义工协会共有2300余名志愿者,除900余位社区志愿者外,其他均为社会和高校志愿者,主要由青年组成,他们经常参与福利院、环保等方面的公益活动。6日上午,来自山大(威海)的学生在环翠楼街道办东北村社区进行关爱老人活动,他们就是义工协会中的成员。

原因 时间紧、活动单一“吓”跑年轻人

环翠区助力社区志愿者服务中心目前有375名成员,大部分为青年群体,成员均有一定专长。目前,全市注册志愿者已达8万余人,在42支专业的志愿者服务队中,成员主要为青年。

对于社区志愿者老龄化的现状,竹岛办事处翠竹社区主任韩艳说,青年和中年人忙于工作,没有时间参与社区志愿活动,但在知识传播、技能水平方面,社区需要年青人群参与。

为什么社区志愿者队伍鲜有年轻人的身影?竹岛办同心路

社区工作人员与任韩艳不约而同表示,年轻人平日工作繁忙,没有时间参与。

高晓波是爱心助残志愿者服务队中一员,他也是竹岛街道办梦海社区的一名社区志愿者,他认为,参与有规模的志愿者组织,能省去不少协调带来的麻烦,办事会更有效率,不用担风险,且更有可信性。

曾在某社区参与过志愿活动的苗女士说,去社区一般做一些保洁类志愿活动,“社区活动比较枯燥,挑战性也比较小。”长

城爱心大本营的发起人刘长城说,社区有意义、有规模的活动较少,“单一的活动锻炼不了一个有志愿精神的年轻人,这或许是年轻人少有加入社区志愿活动的原因。”

威海团市委工作人员分析说,专业的志愿者队伍向志愿服务人群提供较大平台,活动丰富多样,且在资源整合方面有优势,依托专业志愿者队伍,可减少志愿者的盲目性。志愿服务的青年人群倾向于加入这样的规模团队。

支招 形式多样吸引年轻力量

对于如何吸引更多年轻人加入社区志愿者活动中,社区工作人员说,平日社区事务较繁琐,没有太多精力做具有挑战性的活动。他们也曾向年轻人发起倡议,但效果甚微,于是老年志愿者成了主力。

刚加入到环翠楼义工协会的小夏,每周六按时去威海市儿童福利院进行服务,她说之前一直就想在周末当义工,但一直找不到“组织”,“不知道社区还有志愿者。”

东北村社区主任梁晓莲介绍,社区志愿者中年龄最大的已有80多岁,经常参与义务活动。但也有不少辖区内的学生家长为应付孩子的实践作业,来社区进行“义务劳动”。她建议,各学校和单位应把参与公益事业次

数列为评优条件之一,或企业将招聘员工的标准之一定为是否参与过志愿活动,这样来发动市民加入社区志愿者活动中。

高晓波认为,社区志愿者应在社区或公益组织的组织下搞活动更有意义,单独几个人力量太小,仅能做些打扫卫生之类的活动。他希望能建立全市的社区志愿者组织,对弱势群体进行一对一帮扶,这样才能达到服务效果,吸引更多青年人参与,“这才是社区志愿者的发展前景。”

环翠区助力社区志愿者服务中心的志愿者大部分在某领域有专长,如理发、医疗、物流、按摩、健康等。服务中心负责人邵庚辉介绍,服务中心于8月中旬注册成立,主要通过网络、活动、宣传等形式招募志愿者,目

前已有越来越多的爱心人士参与。他认为,对比社区活动,服务中心组织的活动较多样化,且更专业化,有专业的服务领域,如港仔美发定期上门为老年人免费或优惠提供理发服务。邵庚辉说,各专业技术小分队很贴近居民生活,为有需求的人群提供服务,这样也更能体现志愿者的公益理念。

看到本报对老义工殷树山、刘彩凤夫妇欲成立老年志愿团的报道,韩艳认为,义工组织越大吸引的人会越多。竹岛街道办四方社区工作人员说,可借鉴助力社区志愿者服务中心经验,将社区的各领域“达人”进行统计,公开志愿服务的“达人”联系方式,有需要相关服务的居民可直接联系他们。

公告

企业名称:威海正大商务礼仪服务有限公司
法定代表人:王惠宁
注册资本:10万元
公司住所:威海市昆明路-10-5号
经营范围:礼仪服务、会议服务、展览展示服务;商务信息咨询(不含消费储值卡业务)、企业管理咨询、企业形象策划;公关策划、广告策划;文化艺术交流。(法律、行政法规、国务院禁止的项目除外;法律、行政法规、国务院限制的项目须取得许可证后方可经营)
企业名称:威海市金雅利酒店用品有限公司
法定代表人:樊继敏
注册资本:3万元

公司住所:威海市光明路-81号地下室
经营范围:酒店用品销售。(法律、行政法规、国务院禁止的项目除外;法律、行政法规、国务院限制的项目须取得许可证后方可经营)
威海市飞波渔具有限公司
威海市飞波渔具有限公司经研究决定,拟向公司登记机关申请注销登记,请债权人自本公告登报之日起45日内向本公司申报债权。
威海万达机电渔具有限公司
威海万达机电渔具有限公司经研究决定,拟向公司登记机关申请注销登记,请债权人自本公告登报之日起45日内向本公司申报债权。
2012年11月7日